AwaAe€n 19: Alaypappata Feynman:

AAANAsTTiIOpOOCN loxV0g EMBéAEIx DopLag
loxupn 1 ~fm g-yAOLOVIO
H/M 102 1/r? Y-@WTOVIO
AocBevnc 10° ~fm W=*,Z prtolovia
BapuTtikn 1038 1/r? Mkpapitovio

Eidape nponyoupévwe 6Tt yia 1o kaBe eidog aAAnAenidpaong undpxel Kat 0 avtioTtoxoq
@opéac. 'Evag noAU dpop@ocg tpéno¢ avanapdotaong twv aAAnAenidpacewy nou
OleukoAUvel 1dlaitepa TNV BewpnTIKA HEAETN TWV NApaTNPOUNEVWY anodlEyEPTEWVY Kal
avtidbpaocswy gival autdc twv dtaypappdtwyv Feynman. MNipw and ta diaypdppata
Feynman undpxel oAOkANpo kepdaAalo pe kavoveg kal geBddoug unoAoyiopol to onoio
OpwWC eival apKeTd npoxwpnpévo yia Toug okonoUg ToOU CUYKEKPLUEVOU padnpatod. Mpog
To napodv Ba yivel yla anAf avapopd ota dtaypdupata Feynman pe 0téxo NEPLOCOTEPO
Vv e€aywyn NOOTIKWY Napd NocoTIKWY CUUNEPATHATWV.

H anAoUotepn aAAd kat n nAéov peAetnpévn Kat yvwoth aAAnAenidpaon and OAeg eival n
H/M aAAnAenidpaon énou téco otnv KAaotkh TN ékdoon 600 Kal oTnV KBAaviounxaviki
N HopPr anoteAel yla oAokAnpwpévn Kat dptia Bewpia. MNa tov Adyo autd eival
okoénpo va Eekviioel Kavelg va e€oikelwvetal Pe ta dtaypdppata Feynman andé auth tnv
Bewpla.
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Zxnua 1: O kéuPo¢ tn¢ n/u aAAnAenibpaonc twv Staypauudtwv Feynman.

Yta Staypdppata Feynman ta cwpatidia cupPoAifovtal pe euBeieg ypappég evw ot
POPEIG pe KupatioTéQ ) eMKoeldeig i “Qik-{ak” ypappég. To €i60¢ TG ypappng eivat
XapaKTNPIOTIKO yia Tov KaBe popéa aAAnAenidpaong kat enopévwg yia to Kabe €ido¢
aAAnAenibpaonc. To onueio aAAnAenidpaong aviioTolxei o€ €vav Koppo.

>To no Ndavw oxAua éva nAeKTpovio Aotndv anoppoPda/eknéPnet £va pwtoévio. AuTh
gival kat n otoxewwdng aAAd kat n poévn Hop@n KopBou nou naptotavel tnv H/M
aAAnAenidpaon. (Mpoooxn! and pévn tng pla tétola arAAnAenidépacn eivat aduvatn S16Tt
oto oUotnpa kévtpou palag tou nAektpoviou n Stabéopn evépyela eivat mc?. Av
ouvéPalve e -> e+y TOTE 010 oUotnUa Kévtpou palac Ba £énpene va EXOUPE TNV EVEPYELQ
TOU pWTOVioU ouVv TNV eVEpPyEla avAKpOUaNC TOU NAEKTPoViou entnAEoV TNV apXIKAC)



gvépyelag mc?).

Zxnua 2: Avanapdotaon okédaonc 2 nAektpoviwv. Xtnv KBavtiki nAeKtpoduvauikn n
okébaon autiy ansikovilel Tnv anwon twv dUo nAektpoviwv kat Aéystat okédaon Moller.

‘Eva npwto napdadeilypa avanapdotaong pglag npaypatikic aAAnAsnidpaonc yéow
Slaypappdtwy Feynman €ivat n nio navw nou naplotdvel tnv okédaon SUo nAekTpoviwv:

e+ede+e

onou dUo nAektpodvia eloépxovtal, avtaAAdooouv £va pwtodvio Kal e€€pxovtal. AutoU
Tou tunou n diadikaoia ovopdletal okédaon Moller.

'Evag entnA€éov kavovac yia ta dtaypdppata Feynman eivatl 6t gnopei kaveic va ta
nePLOTPEYEL Npog onotadninote kateuBuvon. Auto BEBala dev onpaivel 6Tl neplypd@ouv
tnVv i6la puoikn dtadikaoia aAAd sivat anAwc KAt nou enitpénetal. ‘Etot yia napadeiypa
av 1o nponyoUuevo diaypappa Feynman to neplotpéWoupe katd 90 poipeg ue popad
avtifetn and auth Twv SEIKTWV Tou poAoyloU naipvoupe To nio Katw diaypapya.

2xnua 3: Evag tpéno¢ avanapdotaonc uéow dtaypaupudtwy Feynman tn¢ e€alidwong evog
nAektpoviou kat evoc nodltpoviou yia va oxnuatiotel otnv teAKn katdotaon ndAt éva {euyog
nAektpoviou-no{itpoviou.

Auté nou npénet va napatnenBei oto nio ndvw oxfpa ival 6Tt to €va anod ta duo
eloEPXOHEVA NAEKTPOVIA PaiveTal va EXEL popa avtifetn otov Xpovo. Me to Tpdno
aut6 ota dlaypdupata Feynman naplotdavovtal ta avtiowpatidla. To napanavw
didaypappa Aownodv napouotdlet tnv e€aiidwaon evog nolitpoviou Kal vog NAEKTpoviou
nou eloépxovtal and aplotepd yetatpénovtal o€ €va QwTtovio To onoio Ye tnv oslpd
tou anodidel eniong éva (elyog nolitpoviou-nAektpoviou. Eva deUtepo onueio nou Ba
npénetl va dleukpviotel eival 6t n neplotpo@r| Twv dlaypappatwyv Feynman avtiotoixei
otnv epappoyn tng ouppetpiag dtactalpwong énou oe kaBe avtidbpaon f anodiéyepaon,
Ta cwpatidla ynopoulv va aAAa&ouv Béon and npoidvta os avudpwvta Kat avtiotpopa
anAwg petatpénovtacg 1o cwpatidlo os avtiowpatidlo i avtiotpo@a.



Kata tnv nponyoUpevn dtadikaaoia éva nAektpovio Kat éva no{itpovio aAAnAenidpouv. To
(010 anotéAeocpa npokuntel and to dtdypappa Feynman tou oxfiuatoc 4.

2xnua 4: AAAnAenidpaon no{itpoviou-nAektpoviou uéow dtaypauudtwyv Feynman. Stnv
kBavtikn nAektpobuvauikn n okédbaon autr ansikovilet tnv EAEN evoc nAekTpoviou Kat evog
no{itpoviou kat Aéystat okédaon Bhabha.

Autd 1o £idoc¢ tng aAAnAenibpaonc eival yvwotd pe to évopa “okédaon Bhabha” n onoia
agpopd atnv aAAnAsnidpaon evéc nAektpoviou kal evég nolitpoviou.

Xpnowonowwvtag govo dUo k6pPouc dnwc napandvw PnopoUpe va KATAOKEUAOOUUE
Kal AAAec AON yvwotég puolkég Stadikaoieg H/M aAAnAenidpaong énwc yia napddstypa
n e€alidwon (evyoucg nAektpoviou-nolitpoviou, n dtadikaoia Sidupng yévvnong kat n
okédaon Compton.

Zxnua 5: Ané aptatepd npog ta 6eéd: EEauAwaon nAektpoviou-nolitpoviou, n dtadikaoia
biduunc yévveonc kat n okédbaon Compton.

Me tnv xprion neptocdtepwv Twv dUo KOPBwWV 6nwc yia napddsiyya xpnolgonolwvtac 4
KOUBoug pnopoulpe va anodwooupe tnv okédaon dUo nAektpoviwyv e SlapopeTikoUg
hNXaviodoUg noAU Mo NoAUNAOKOUC.
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2Zxnua 6: Avanapdotaon dtaypaudtwy Feynman Sta@opetikwv unxaviouwyv arAnAenidpaong
U0 nAektpoviwv Ue TEaTEPIC KOUPOUG.

Kata tnv okédaon 6Uo nAektpoviwv o anAoloTtepoC pnxaviouog eivat autdg 6nou ta
600 nAektpovia avtaAAdocouv éva pwTtovio Kal cuvexi(ouv tnv nopeia touc. Ot
napandvw pnxaviopol anoteAolv no noAUnAokeg dtadikaoieg nou nepthapyfdavouv
ELKOVIKA NAekTpOVIa Kal pwTtdvia ta onoia dev eival duvatdv va napatnpnbolv. Mévo ot
eEWTEPIKEC Ypappég ota dlaypdppata Feynman avtiotoixoUv o€ Npayuatika cwuatiola
Ta onola gnopoUpE va avixveUoOUUE Kal w¢ ek toutou xapaktnpilouv tnv dtadikaoia. Ta
€IKOVIKA cwpatidla twv nio navw dtaypappdatwy dev pnopouv va napatnendouv Kal wg
€k Toutou dev xpeldletal va unakouv tnv apxn dlatipnong tng evépyelac. Eniong ot
eowTtepikoi kOPPol bev xapaktnpilouv tnv dladikacia w¢ Npog TNV apxikf Kat TEAIKN
katdotaon aAAd tov pnxaviopoé pe to onoio £ywve n dtadikaoia. 1o napandvw
napddetypa Aownév n okédaon dUo nAekTpoviwv pnopei va yivel eite e Tov anAdovotato
hunxaviopd avtaAAayng evog pwtoviou f e évav and tou no ndvw pnxaviopgouc. To
napatnpoUpevo anotéAeopa gival to (1o — n dnwon twv nAektpoviwv. BéBala o kabe
HNXaviodog ExeL TV SIKA TOU CUVEICQOPA o€ KaBe puaotkn dtadikaoia kat yia autd tov
Ab6yo ta diaypdappata Feynman anoteAoUv éva noAU épop@o pyaleio yia tnv
avadltnon Kat JEAETN PNXAVIoPWV Nou PUnopel va cuvelo@épouv. BéBala petd ané autd
npokUntel £éva eUAoyo epwtnpa. “Av eival £tol téte o aplBuédg Twv dtaypappdtwy
Feynman ta onoia cuvelo@épouv otnv kabe diadikacia eival aneipog d1étL pnopoupe va
Kataokeudooupe 6co noAunAoka Staypdppata BéAoupe. Mwg eival autd duvatd;” H
andavtnor oTo EpWINUa autod £pxetal pEow Tt otabepdg tng AentAC UPRC. O KABE
K6pBog oto Sidypappa lcdyel évav napdayovta ico pe (1/137)"2. Enopévw¢ 6o0ou¢
NEPLOCOTEPOUG KOPUPOUG €XEL £va Siaypappa T000 PIKPOTEPN Eival N CUVEIGPOPA TOU
avtioTolxou pnxaviopouU oTnv napatnpoupevn UoIKNn dtadikaaoia.

Mo ouykekpipéva, oto onueio autd Ba fAtav Wblattépwc xpnaotpo va SoUue £0Tw NOLOTIKA
Nw¢ ynopoUPE va xpnolgonolooupe ta dtaypdppata Feynman yia Tov unoAoylopo
evepywv dlatogwy yeyovotwy okédaonc ) aképa kat pubpoucg anodiéyeponc. Mo
ouyKekplpéva and tnv otoxelwdn Bewpia okédaong npokUntel 0Tl N evepyodg dlatoun
yla va cupBei pgia avtidpaon otoxxelwdwv cwpatidiwy eivat avaloyn Tou TETpAYWVOU
Tou pétpou nAdtoucg M (amplitude). NMa napadeiyua n dtapoplikni evepydc dlatopn yia tnv
ehaotkn okédaon dUo cwpatidiwv a,b pe (mpc?>>Ea) divetal and tnv e€icwon:
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Mo NoAUNAOKEG HaONUATIKEG EKPPATELG NEPLYPAPOUV dlAPOPETIKA yeyovoTa okESATNC
aAAd ndvta o dSta@opikni evepyoc diatopn ival avdloyn Tou TETPAYWVOU TOU HETPOU TOU
nAdatoug okédaong M. Opoiwg yla tnv nepintwon tng anodiéyepong evog cwpatidiou oe



U0 Buyatpikd cwpatidla cupPwva Pe Tov xpuod kavéva Fermi o puBpdg twv
anodleyépoewy neplypa@etal ano tnv e€icwon:

p=L-_SIPl_yp
T 8mhmic
BAénoupe Aownév kat edw 6t n niBavétnta va yivel gia anodiéyepon ival avaioyn tou
TETPAYWVOU TOU PETPOU NAATOUC M 6nwc akpBw Kat NponyoUHEVWC.
KabBe kdépPBog dpwc evég diaypappatoc Feynman anodidel évav napdayovta

Va

oto nAdtoc M. AnAadn pe GAAa Adyia:

Mocaxa...xVa

A

MOC(\/E)n

6nou o napayovtacgva noAAanAacialetal 1d6oeg popéG 600G eival o aplBudcg twv
KOpuBwv (n) tou dtaypdppato¢ Feynman nou neplypdgel tnv puotkn dtadikaoia.

MpokelPévou va ouvowiooupe oplopéva and ta XapaktnPLoTika tTwy dlaypapuatwyv
Feynman nou gidape péxpt twpa:

H optl6vtia 61etBuvon cupPBoAilel tov xpbdvo

H kaBetn katelBuvon dev avtioTtolxel o€ kKanola UaCIKA nocdtnta

Alatpnon tn¢ evépyelag kat TG opung o€ KABe aAAnAenidpaaon

Ol ypappéc nou eloépxovtal Kat e€€pxovtal naplotavouv

npaypatika cwuatidla

Olypappécg ota evldpeoa otddla naplotavouy £lKoVIKA cwuatidia

Ytnv nepintwon twv H/M aAAnAenidbpacswv o kaBe kOPPBocg cuveloPEpel Evav
noAAanAaclactiké napdyovta avaioyo tou va (a=1/137) otov unoAoylopud tou
nAdatouc okédaong ) anodiéyeponc.

® H evepyog duatopn i n niBavétnta anodiéyepong eival avaloyn Tou TETpAywvou
Tou pétpou tou nAdatoug |MJ?



Mpiv kKAgiooupe tnv napouciaon twv diaypapgpdtwyv Feynman yia tnv H/M
aAAnAenidpaon Ba npénel va avapepBbolv kanola napadeiypata képBwv nou
npogavwg dev eivalt cwota:
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Zxnua 7: Mapadeiyuara un emrpentwv KOUPwv tn¢ n/u aAAnAenidépaong.

Napadeiypata
1)To anAouotepo diaypappa e€aiidwonc evoc nolitpoviou Pe £va NAEKTPOVIO €ival To

(23 [

Na deiete 6T n e€aliAwon Pe TNV eknopnn govo evog pwrtoviou eival adlvatn:

Auto cupBaivel 616t oto cUotnua kévipou padacg n apxiki opun ivat undév yia éva
ovuotnua nolitpoviou nAektpoviou. Av dnutoupynBei povo £va pwtdvio TOTE N OAIKA
opun 6ev pnopei va gival undév petd tnv e€alidwon kat w¢ ek toutou €xoupe napafiaon

NG apxnq datipnong tng opuAG.

2) Xxebldote to andovUotepo Sldypappa Feynman nou naptotdavel tnv okédaon Delbruck
Y+Y->y+y
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3) IxeSidote 6Aa ta mBava Siaypappata 4ng TaENG nou Naplotavouv tnv okédaon
Comtpon
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4) Mpoaodlopiote Tov Adyo TWV EVEPYWV SLATOPWV TWV PUCIKWYV SlEPYATIWV
nou neptypdgovtal ano ta nio katw dltaypdppata Feynman
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MiP_ (Waxva) 1 _1 1372=18769

M2P (Vaxdaxdaxva) (Jaxva) @

Enopévwc o pynxaviopoc Tou npwtou dlaypaupatog av Kal neplypagel to
(010 puaotkd patvépevo eival nepinou 20000 popéc nio niBavéc and tov
unxaviopd tou deutepou dtaypaupatoc!!

To {610 loxUel kat yla tnv okédaon ee 6nou pnopei va yivel ye Stapopouc
Tponoug, 6nwc yla napadelyua:




Kat edw, o unoAoylopoc tou Adyou Twv evepywv dlatodwy gival akpiBwg
dloc.

5) Na unoAoylotei o Adyoc Twv evepywv dtatodwv yia ta dUo nio Katw
dlaypdppata Feynman
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M2 (Vaxvaxiya) (Va) @




